

地铁3号线西北半环预计年底前通车运营

道里段路面施工围挡拆除,提前45天“还路于民”

■耿占东 刘金玲 本报记者 董艳春文/摄

5月24日,友谊路报业大厦门前路面恢复工作进入尾声,标志着哈尔滨地铁3号线西北环建设途经的群力大道、康安路、哈药路、友谊路4条城市主干道将全面恢复正常通行状态。哈尔滨地铁集团提前45天恢复道路15350平方米、绿化空地14600平方米,缩减施工围挡14900平方米。连日来,记者走访了上海街站、河松街站、丁香公园站等多个施工现场,探寻地铁建设“还路于民”背后的故事。

提前打通5条道路 为友谊路施工减轻交通压力

在地铁3号线二期工程西北半环建设过程中,道里区友谊路沿线兆麟公园站、友谊官站、人民广场站、上海街站4座车站的进展尤为引人关注。这一地段作为哈市重要交通通道,连接着群力、机场路、江北等重要区域,每天有数万台次车辆在通过。

地铁3号线西北半环全长约13.5公里,共设12座车站,按照原施工计划,道里段的8座车站预计于2025年通车。随着第九届亚冬会临近,市委、市政府作出重要决策,这些车站于2024年年底前实现开通运营。

为了保障地铁施工顺利进行,同时减轻友谊路地段的交通压力,地铁集团配合市交管局、市交通运输局、市住建局、市城管局等部门,反复研究施工方案。地铁集团组织多家施工单位,在地铁车站施工进场前,提前打通了安顺街、爱园路、河江街、河梁街、爱湖路5条道路,同时对上海街—爱建路、上海街—安隆街、河润街—达道街等10处交通道口进行了渠化改造。这些措施极大提升了友谊路地段的通行能力,有效缓解了拥堵问题。

最大限度保友谊路畅通 上海街站历经14次交通导改

上海街地铁站作为地铁3号线西北半环的重要站点,其主体围护结构长达470米,是西北半环主体施工围挡最长的车站。

在上海街地铁站的主体及附属结构施工中,地铁建设者精心策划并实施14次交通导改,采取“一扩一收动态还原”的方式,最大限度保障友谊路交通的顺畅。在交通导改过程中,施工单位充分考虑到供热、电力、燃气、给排水、通信等多项专业因素,制定了周密的施工方案。通过采取“半盖挖式”“倒边作业”的方式,在上海街站将施工围挡缩小到极限。为了少占道,在原场地增设铺轨基地,开凿两个240平方米的“天窗”,深挖



▲全面恢复正常通行的群力大道。
▲友谊路报业大厦门前路面恢复工作已进入尾声。

两个18米的“竖井”;同时工地南侧加盖3200平方米盖板,北侧加盖1350平方米盖板,总计加盖面积4550平方米。

“上面跑车、下面施工”,在阴冷、潮湿、泥泞的环境下作业,工人们埋头苦干,每天工作十几个小时,挥汗如雨。经过30余天的艰苦奋战,成功拉运了12000余立方米土方,并通过增加钢筋绑扎倍数和混凝土浇筑量等方式,确保了工程质量。

在地连墙施工中,施工单位采取分期、分段施工的策略,尽可能减少占道施工。按照“占一还一”的原则,完工一处即拆除一处围挡,恢复一处路面。同时,为了减少占道施工,围挡缩小到了极限,地连墙与围挡最小距离只有30-40厘米,可谓“贴脸”而过。

为了确保上海街工地及时回填和早日还路于民,施工单位从去年冬天开始就在外部租用场地储存了两万立方米土方。今年2月,这些土方被提前运至工地,3月份开始回填路面,4月份进行路面浇筑和沥青铺装。

地铁建设“还绿于民” 人民广场友谊公园等绿化改造升级

“还路于民”的同时,还要“还绿于民”。地铁建设中实施了车站周边环境的绿化与美化,提升市民的生活品质和幸福感。

在丁香公园地铁站、河山街地铁站的园林绿化工程恢复上,充分结合丁香公园园林绿化及群力大道、康安路景观带的实际特点,地铁集团积极与各级政府、园林部门以及产权单位深入沟通,充分征求意见和建议。对于产权单位与施工单位提出的各类方案,进行了细致的探讨和多次的论证,确保方案的可行性。同时,对施工单位实施严格的管理,力求项目高质量、高标准完成,共同研究制定了“绿色景观带实施方案”。

地铁集团抢抓春季植树的大好时机,提前一个月组织施工单位进场施工。经过精心施工,丁香公园站和河山街站两大片区的园林绿化任务于4月2日顺利完成。丁香公园站道路中央恢复

了绿色景观带,总面积超过7950余平方米,道路两侧种植了240棵行道树;河山街站恢复绿化带总面积达到3150余平方米。在绿化带内,种植了紫丁香、山杏、榆叶梅、海棠、樟子松、水曲柳等树木1000余株,为市民打造了一个色彩斑斓、生机勃勃的生态环境。

在人民广场地铁站和友谊公园的园林绿化恢

复上,地铁集团同样下足了功夫。结合友谊路提档升级和友谊公园特色景观的要求,地铁集团与道里区园林局重新规划了友谊公园的园林绿化、道路铺装、景观小品等,并对该公园进行了全面提档升级。经过改造,共恢复了绿化面积2200余平方米,并种植了紫叶李、紫丁香、榆叶梅、水曲柳、樟子松等树木,同时对道路进行了大理石铺装。

地铁3号线西北半环都包括哪些车站?

地铁3号线西北半环包括:靖宇公园站、清真寺站、中华巴洛克街区站、北马路站、兆麟公园站、友谊官站、人民广场站(2号线和3号线换乘站)、上海街站、公路大桥站、河松街站、河山街站、丁香公园站,其中道外4座车站已经开通运营。

项目建设 进行时

户外露营、沙滩漫步、观光采摘、民宿小院……特色美食美景,总有一款适合你

寄情于山水间的“哈尔滨后花园”

有孔雀、羊驼、松鼠等10余种动物。

游客来这里野游、野餐无需再铺塑料布,摆上面包、香肠、啤酒、汽水……景区已为游人准备好了“包房”,还为游客提供烧烤用具。这里还准备建设阳光屋等设施,为游客提供更具个性、更加完备的游玩体验。

虽然不是节假日,但来自主城区的游客并不少,有老同学老朋友聚会的,有儿女陪老妈妈休闲的,还有宝妈组团来遛娃的。他们说:“红山湖可是我们的野游胜地,从主城区开车不用了1小时就到了,依山傍水、风光优美、设施完善,亲朋好友一起来,特别热闹好玩。”

登山骑行

在运动中体验快乐

“七山一水二分田”的地貌,使得阿城区境内山峦叠翠,给登山爱好者提供了便利条件,境内的松峰山、金龙山、吊水壶等景区都是登山的好去处。

松峰山是东北最早的道教圣地,以山险石奇、洞幽水妙著称,有着“天降仙境”之美誉。近两年,景区还新增了“寻仙谷”“自然物语”等人文景观,去年还举办了登山节,吸引众多游客前来感受登山带来的快乐。

金龙山国家森林公园距主城区的长江南路48公里,主峰海拔826米,有蛙鸣溪语、红叶醉秋、云顶揽胜、凤鸾翔舞、九龙祥瑞、金龙飘雪等胜景。群山迭起,峰峦叠嶂,形态各异,气势磅礴。这里有山路十八弯木栈道,空气清新,景观别致,春、夏、秋特别适宜登山,置身于云雾弥漫的群山之中,仿佛与大自然融为一体。每到双休日,一些“驴友”常常组团骑行到这里游玩。

果蔬采摘

感受现代科技农业的魅力

阿城区不仅有丰富的山水资源,还有现代



游客在智能温室里采摘。

科技农业园区,一年四季都有新鲜果蔬供采摘,阿城区也在通过发展观光农业加休闲采摘的农旅融合模式,大力发展乡村旅游产业,为乡村振兴赋能。

走进玉泉街道的“桃花源”,一排排技术先进的智能温室呈现在眼前,树上的蜜桃已长成核桃大小。工作人员告诉记者:“从新年开始,我们采用高架技术生产的‘香野草莓’就进入了采摘季,一直持续到现在;从6月至11月,我们这里又能采摘桃子和葡萄了。”这个园区生产的桃子有蜜桃、油蜜桃等多个品种,葡萄也有“碧香无核”“夏黑”“阳光玫瑰”等多个品种,都采用有机栽培技术,水果质量上乘,受到消费者喜爱。

阿城农场也是一处现代农业园区,四季生产蔬菜、瓜果,里面的黄瓜和西红柿都已进入采摘季。近年来,这家农场依托区位优势,产业基础和文化底蕴,坚定农文旅产业化发展方向,大力发展集体休闲、观光、采摘等多功能于一体的现代都市农业,构建哈市半小时“融城圈”、市民休闲娱乐“打卡地”,将建设成“都市里的田园”。

民宿小院

小众人群的私人定制

阿城区文旅部门介绍,游客对旅游体验的需求越来越个性化、多样化,阿城区顺势而为,通过招商引资,将村民闲置的房屋打造成民宿,为游客提供原生态的生活方式,获得游客喜爱。

进入5月,位于松峰山镇松峰村三清屯的民宿“朋友们的院子”火了起来,客人不断。记者在现场看到,这处宽大的院子中建有6栋装饰一新的房屋,干净整洁,设施齐全。院子四周都是篱笆墙,返璞归真。院里铺设了草坪,新栽了树木、鲜花,设置了桌椅,吸引了不少围炉煮茶的“朋友局”。

投资方介绍,去年,他们已经在三清屯建起了民宿“半亩方塘”,主要服务对象是小众人群、高端社群,投用后,火爆网络。新建的“朋友们的院子”投用后,市场反响更好,提供咖啡、土窑烘焙以及当地食材为主农家口味餐,游客还可以登山,参与农事劳作,体验别样的快乐。

投资方还在谋划建滑雪场,进一步丰富娱乐

项目,将三清屯建设成为一个“休闲社区”,满足不同人群需求的同时,带动更多村民参与,让乡村变成城乡居民都喜欢的“新空间”。

快乐研学

让孩子在游玩中长知识

阿城区有“女真肇兴地,大金第一都”之称,金源文化底蕴深厚。读万卷书,行万里路,古都阿城是研学游的好去处。

金上京历史博物馆是全国唯一一座专题展示金代文物、弘扬金代历史文化的博物馆,馆藏3000余件文物,以翔实的图片、文字资料和弥足珍贵的历史文物展示金代政治、经济、文化、军事及社会发展历程,能让人“一日尽览千年”。工作人员告诉记者:“双休日或节假日常有研学游团队到来,孩子们通过身临其境地融入,可以进一步了解到黑土地上曾经发生的故事,以及历史变迁。”

阿城平山镇还有中国青少年国防体育训练基地,具备培养青少年的自立力、自强力、自控力功能,也是研学游的好去处。

特色美食

满足不同人的味蕾

一路风景,一路美食。阿城区绿水青山滋养出独特的物产和特色美食,舍利杀猪菜、亚沟黏豆包、平山干豆腐、红星湖鲑鱼、松峰山煎饼……品种多、口味多。舌尖百转千回,每一口都是烟火人间。

阿城区舍利杀猪菜有千年历史,从金代流传至今,经久不衰。以“赵记老号满族全猪宴”为代表的舍利杀猪菜能做出超过100道菜品,已成为阿城区美食的一个代表,一个文化标签,“满族全猪宴烹饪技艺”也被列入非遗名录。

走进这家饭店,服务员身穿满族服饰,店内充斥浓郁的民族风情。负责人赵国锋说:“今年,我们接待很多外地游客,他们都是专程来品尝杀猪菜的。冰城火了,我们的生意更好了。”

传承千年的亚沟黏豆包,享誉全国的平山干豆腐、鲜美的红星湖鱼,还有农家铁锅炖,现吃现摘酱菜……外地游客尝鲜,冰城百姓寻觅乡愁和童年记忆,来阿城是优选。在阿城这座三餐有味、四季有景的千年古都,能感受到中华历史文化的源远流长。

■本报记者 康福柱文/摄

初夏的阿城,山青水绿,鸟语花香,尽情施展着冰城夏都的魅力。作为“哈尔滨后花园”,这里准备了好吃、好景、好玩的项目,户外露营、沙滩漫步、运动休闲、观光采摘、民宿小院、学生研学……花样百出,还有勾人馋虫的美食。

2023年,习近平总书记视察黑龙江期间强调:“发展旅游业是推动高质量发展的重要着力点。”阿城区认真践行习近平总书记重要讲话精神,利用辖区独特的山水、文化资源,坚持以文旅旅、以旅彰文,推动文旅融合、农旅融合发展,正把资源优势转化为发展优势,全力做好特色旅游“大文章”,打造高质量发展新引擎。

户外露营

让心灵沐浴在阳光山水间

阿城区拥有独特的山水资源禀赋,具有开展户外露营的先天条件。近两年,当地户外露营地如雨后春笋般涌现,全区有10余家户外露营地,其中,仅金龙山镇就有9家,该镇正着手打造哈尔滨市露营小镇。

5月,山野翠绿,山花烂漫。走进金龙山脚下的彩蝶谷露营地,一座座木屋、一顶顶帐篷掩映在树林中,有游人正在木屋外把酒言欢,还有游人躺在吊床上享受林间的清新空气。

“我们的露营地从去年夏天开始,一直游人不断,大家都喜欢这里的环境。”彩蝶谷营地工作人员告诉记者,去年入冬后,这里又建起了7栋木屋,生活设施齐全,引得众多南方游客结伴而来,体验雪中浪漫。刚过去的“五一”假期,这个露营地游人爆满,每天有超过1000人来游玩,为游客自带帐篷在这里露营。

郡王山露营地则有别样的美,身处其间,有“独坐幽篁里,弹琴复长啸”的感觉。游客薛航告诉记者:“在这里吃着烤串,听小溪流水潺潺,就是纵情山水间的幸福吧。我已经来过两次了,这种身心放松特别治愈。这里是缓解压力的宝地。”

湖边沙滩

依山傍水,尽享湖光山色

阿城不仅有山,也有水,红星湖(原名红星水库)就曾是老哈尔滨人的野游胜地。如今的红星湖已变了模样,景色更美,游乐设施更齐全,且高端、大气、上档次。

景区的沙滩面积增加近万平方米,并添置了休闲桌椅、秋千、凉亭,栽植了大量树木。今年,景区又新增了儿童乐园、萌宠乐园等,萌宠乐园里